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2021eko abenduaren 1a

Hezkuntza sistema publikoaren alde egitea helburu duen EAE mailako ekimena da Euskal Eskola Publikoaz Harro Topagunea. Herri eta hiri ezberdinetako jolastokietatik eta eskola publikoetako patioetatik sortutako mugimendua da, orain dela sei urte hasitakoa, eta hezkuntza publikoa osatzen duten eragile gehienak batzen ditu gaur egun. Joan den azaroaren 6an, Bilbon  “Eskola Publikoaren alde. Pribatizazioari ez” lelopean egindako manifestazio jendetsuaren erantzulea.

1-HEZKUNTZA-SISTEMAREN DIAGNOSTIKOA

Datozen 30 urteetarako hezkuntza sistema Lege berri baten bidez arautuko bada, egungo legearekin zerk huts egin duen ikusteko diagnostikoak behar dira, eta gero adostasunak, gutxieneko komun batzuetara iristeko. Baina horrelakorik ez da egin. Ez Eusko Jaurlaritzaren diagnostikoa, ez eskola publikoko eragileekin adostasuna bilatzea. Ezinbestekoa da, beraz, begien bistakoa dena galdetzea: lege berri bat egitea proposatzen da oraingoa agortuta dagoelako, edo, areago, Administrazioari aspaldian ez zaiolako interesatzen egungo legea betetzea, eta bere benetako interesetara hobeto egokitzen den esparru juridiko berri bat nahiago duelako? Erantzuna ondoriozta dezakegu itunpeko ikastetxeek  egungo lege-esparrua ez dutela betetzen egiaztatzen dugunean, horren adibiderik nabariena legez kanpoko kuotak kobratzea izanik. Eta, nahiz eta pentsa litekeen, honezkero, erantzunak ez lukeela garrantzirik izango, badakigulako legea martxan dela, egia esan, ez da hala, zeren eta erantzun horren oinarrian dauden arrazoiek hezkuntzako lege berriaren edukiak markatuko baitituzte, eta horrek batzorde honetako parlamentari guztientzat interes eta kezka iturri izan beharko luke.
Aipatu dugun diagnostiko horrek egungo sistemaren indarguneak eta ahulguneak identifikatu beharko lituzke, lehenengoei eusteko eta bigarrenak zuzentzeko. Hori egingo dugu, labur-labur, hitzaldi honen lehen zatian.

Sistemaren indarguneak: ISEI-IVEIk argitaratutako datuei erreparatuta, euskal hezkuntza-sistemak eskola-absentismoaren eta eskola-uzte goiztiarraren kopuru txikia du, eskolatze goiztiarraren tasa handia, errepikatze-tasa moderatua eta emaitzetan ekitatea (onenen eta txarrenen artean distantzia txikia) ere bai. Sare publikoko hezkuntza-premia berezien tratamendua inklusiboa da (ikasle gehienak gela arruntetan daude), berrikuntza pedagogikoa (euskararekiko lotuta) ematen da, eta euskararen aldeko konpromisoa azpimarratu daiteke azken hau, batez ere  sare publikoan: 2020/2021ean ikasleen % 85a D ereduan zegoen. Sare pribatu-kontzertatuan, ordea, D ereduan ikasleen % 57a baino ez zegoen eta heren bat baino gehiago, % 34a, B ereduan. 

Sistemaren ahuleziak: Administrazioak ez du egiten sare publikoaren aldeko apustu argia: baliabideak falta dira, planifikazio txarra egiten da eta itunpeko sareari ez zaio betearazten dagokion araudia. Horrela, ikusten dugu praktikan ikastetxe pribatuentzako ituntze unibertsala dagoela, derrigorrezkoak ez diren etapak ere itunduz, eta argi eta garbi baimentzen dela ikasleak aukeratzea. Hau, lehenik eta behin, matrikulazio-prozesu ez garden baten bidez gertatzen da, zeinaren ondorioz azken urteotan jardunbide txar ugari ezagutu dugun. Eta, bigarrenik, kuotak kobratuz gertatzen da, borondatezkoak direla esan arren benetan ez direnak, eta, beraz, hezkuntza pribatu-itunduari eskatzen zaion doakotasun-betebeharra nabarmen urratzen dutenak.

- Honek guztiak eskola-segregazioa sortzen du; izan ere, sare publikoak eskolaratzen ditu nagusiki ISEK baxua duten familietako ikasleak, premia bereziak dituztenak edota atzerritar jatorrikoak. Horrek ghettoak, marjinazioa, bizikidetza-arazoak eta, azken batean, gizarte-haustura eragiten ditu, Legebiltzarrean ondo dakizuenez. Izan ere, fenomeno horiek asko aztertu eta dokumentatu dira azken aldian.
- Euskara: ISEI-IVEI institutuaren azken txostenek eta azterlanek, eta Hezkuntza Sailaren ebaluazio diagnostikoek adierazten dute euskalduntzea indartu behar dela, bereziki sare pribatuan.
- Azkenik, laikotasunaren arloan ez dago aurrerapenik; izan ere, ikastetxe pribatu-itundu erlijiosoetan ikasleak doktrinatzeko finantzaketa publikoa bideratzen jarraitzen da, eta ikastetxe guztietan derrigorrezkoa da erlijio katolikoaren eskaintza eskola-orduetan.

Diagnostikoaren ondorioak:
- EAEn, sare publikoak ikasleen % 51 eskolatzen du. Irakaskuntza pribatu-itunduaren presentzia, beraz, % 49koa da. Sare pribatu-itundu gehien dituen Europako bigarren lurraldea da. Bestalde, segregazioan, Europako laugarren eskualdea da lehen hezkuntzako eskola-segregazioa neurtzen duen zerrendan. Estatuan, EAE da ikasleak jatorriaren arabera gehien bereizten dituen autonomia-erkidegoa, eta bigarren lekuan dago ikasleak egoera sozioekonomikoagatik baztertzen dituenean (Esade-Save the Children).
- Bi aldagai horiek elkarren menpekoak dira: eskola-segregazioa sare pribatu-kontzertatuaren pisuarekiko zuzenki proportzionala da: irakaskuntza pribatu-kontzertatua handitu ahala, EAEn gertatu den eta gertatzen jarraitzen duen bezala, eskola-segregazioa areagotu egiten da. Azken finean, guztion diruarekin guztiontzat ez diren ikastetxeak ere ordaintzen ari gara.
-  Sare publikoan fokalizatutako hezkuntza beharrei erantzuteko neurriak, hala nola Hamaika Esku programak, emaitzak ikusten eta aplikatzen ari ez diren mahai interinstituzionalek, Magnet zentroek... ez dute aldaketa garrantzitsurik ekarri segregazioari dagokionez. Arazoa egiturazkoa delako, ibilbide luzekoa, eta ez kasuala, orain arte eraman diren politiken emaitza baizik. Segregazioaren aurka garrantzitsua da planifikazioa, zonifikazioa, finantzaketa, diru publikoaren kontrola, aldizkako auditoretzak egitea, legea betetzea eskatzea, jardunbide okerrak debekatzea, etabar. Sistemaren arazo bat da, ez bakarrik sare batena, eta ezin da diruarekin bakarrik konpondu.
- Laburbilduz, euskal hezkuntza-sistema sistema desorekatua, segregatzailea, diskriminatzailea eta klasista da, eta desberdintasunak gutxitu beharrean, areagotu egiten ditu. Eta desberdintasun horiek areagotu baino ez dira egin azken 10 urteetan. Bide honetatik jarraitzen badugu, sare publikoa sare pribatuaren osagarri bihurtuko dugu, sare hori iristen ez den lekuetan edo iristea nahi ez duen lekuetan zerbitzua eskaini dezan. 



2-GURE PRINTZIPIOAK ETA HELBURUAK
- Sare publikoa da hezkuntza unibertsala, doakoa, berdintasunezkoa eta konpentsaziozkoa jasotzeko eskubidea bermatzen duen sare bakarra, zerbitzu publiko bakarra.
- Horregatik, sare publikoa eta itunpeko sare pribatua ezin dira parekatu tratamendu politikoan, ezta administrazioak eman behar dion babes-mailan ere.
[bookmark: translation_box]- Gizarte-kohesioa ezin da familiek haurren eskola aukeratzeko duten ustezko eskubidearen mende jarri. Ustezko eskubide hori ez da existitzen, familia askok ez baitute hori gauzatzeko kapital soziokultural edo ekonomikorik. Bestela esanda: ezin dut aukeratu nire poltsikoan ordaindu ezin duena.
- Sare pribatu-itundua finantzazio publikoaz baliatzen da, bai eta familiei hainbat kontzepturengatik ordainarazten dizkien kuotez ere. Patronalek argudiatu dute ez dutela behar adina diru jasotzen, baina horrek “behar adina” esatean zertaz ari garen definitzera garamatza. Eta argi dagoenez, askoren definizioa sare publikoak duen langaren oso gainetik dago. Orduan, zergatik finantzatzen da oraindik ere   hitzartutakoa baino gehiago gastatzen tematzen dena?
- Ez da onargarria euskalduntzen ez duten, hau da, ikasleak diskriminatzen dituzten hizkuntza-ereduak diru publikoz finantzatzea. Euskara ikastea haur guztien eskubidea da, eta hori bermatzea guztion erantzukizuna da, Administraziotik hasita. Euskararik gabe, ez dago integraziorik, eta zenbat eta gutxiago integratu, orduan eta aukera gutxiago euskara normalizatzeko. Administrazioaren eta balizko lege berri baten erantzukizuna da gurpil zoro hori haustea.
- Itunpeko irakaskuntza ez da publikoa baino merkeagoa. Garestia da bi sare diru publikoarekin finantzatzea. 
- Hezkuntza publikoa pribatua-itundua baino jasangarriagoa da, bai ekologikoki bai sozialki. Alde batetik egungo ibilbideen gehiegikeria eta gehiegizko trafikoa saihesten ditu, eta, bestetik, tokiko auzo eta komunitateen kohesioa areagotzen du, haien familiek ikastetxea elkartzeko leku pribilegiatua duten heinean.


3- SEGREGAZIOAREN AURKAKO PROPOSAMENAK ETA NEURRI ZEHATZAK
- Azaldutako guztiagatik, ziur gaude eskola publikoak izan behar duela administrazioaren erabateko lehentasuna baliabide ekonomiko, material eta pertsonalei dagokienez.
- Horrek berekin dakar hezkuntza pribatu-itunduari mugak jartzea, eskaintza publiko nahikoa dagoen bitartean lerro pribatu-itunduak ez irekitzetik abiatuta. Hori bereziki premiazkoa da gaur egun, jaiotza-tasak behera egingo baitu eta zentro pribatuekin datozen 6 urteetarako itunak berritu egingo baitira.
- Ildo beretik, Eusko Jaurlaritzak araudi adostua sortu behar du, zerbitzu publikoko bokazioa benetan bere gain hartu nahi duten ikastetxeak publifikatzeko aukera izan dezaten.
- Eskola bakarra aldarrikatzen dugu. Ondorioz, eskaintza publiko integrala eta doakoa bermatu behar da 0-18 urte bitarteko udalerri eta auzo guztietan.
- Euskarazko murgiltze linguistikoaren eredua orokortzea, hasiera batean D ereduak pentsatu ziren bezala: irakas-hizkuntza hori duten ikastetxeak, bai irakasgai gehienak emateko (gaztelania eta hirugarren hizkuntza izan ezik), bai eskolaz kanpoko gune eta uneetako harremanetarako (jolastokia, jangela...).
- Tokian-tokiko matrikulazio-bulego bakarrak sortzea, ikastetxeetatik independenteak, ikasleen matrikulazio-prozesu gardena eta orekatua ziurtatzeko (hasierakoa eta matrikula bizikoa).
- Derrigorrezkoak ez diren etapak inolaz ere ez ituntzea.
- Haurreskolak partzuergoa bultzatzea eta doako zerbitzu publiko unibertsal bihurtzea, 0-3 ziklo publikoa ziurtatzeko. Era berean, ikastetxe pribatu-itunduei ematen zaizkien 0-2 zikloko diru-laguntzak baliogabetzea.


4-LEGE BERRI BATEN ATARIAN
Gizarte gisa, ezin dugu gaur egungo sistema duala legitimatuko duen lege bat egitearen akatsa onartu. Lege berri bat egitekotan, eskola publikoa sistemaren erdigunean kokatu behar du, bere ardatz egituratzaile gisa. Egoera horretan soilik garatu ahal izango dituzte hezkuntza-sistemako ikasleek, hezkuntza-sistemako ikasle guztiek! beren bizikidetza-gaitasunak, bakoitza gure gizartearen aniztasun kulturalean eta sozioekonomikoan murgilduta, eta, horrela, pertsonalki eta sozialki hazi ahal izango dira, gizarte inklusibo, demokratiko eta aniztasunari irekia izateko oinarriak ezartzeko. Badakigu gaur egun gizarteratze hori ez dela gertatzen ari ez ISEK baxua duten familien indize altua duten eskoletan, ez eta, diru publikoarekin finantzatuta, maila sozioekonomiko ertain-altuko haurrentzat bakarrik irekita daudenetan ere. Eta badakigu, halaber, denok galtzen ari garela horrekin, gure gizartearen oraingo eta etorkizuneko ongizatea kolokan jarriz. Horregatik, Hezkuntza Sailari eta Legebiltzar honi eskatzen diogu guztiontzako eskola publikoaren aldeko apustua egin dezala eta eskola-segregazioaren aurkako neurriak har ditzala.

EUSKAL ESKOLA PUBLIKOAZ HARRO TOPAGUNEA


Gasteizko, Oiongo, Bilboko,  Santurtziko, Oarsoaldeako, Astigarragako, Donostialdeako, Lasarte-Oriako plataformak, Debagoieneko Goieskola eta Ordiziako Euskal Eskola Publikoko Komunitateak. EHIGE (Euskal Herriko Ikasleen Guraso Elkartea). HEIZE (Euskal Eskola Publikoaren Zuzendaritza Elkarteen Federazioa). IKASLE SINDIKATUA, IKASLE EKINTZA, GAZTE KOMUNISTAK. Sindikatuak: LAB, STEILAS, CCOO, ESK, CNT.
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